Der AVP 200 ermdég-
liche Bearbeitung von

Teil des Artikels stellen wir Ihnen Nachbau und Inbetriebnahme vor.

Aligemeines

Da ist es also: das erste ELV-Geriit im
neuen Pultgehéuse, in allen Design-Merk-
malen passend zur bisherigen ELV-Gehiu-
seserie und ausgestattet mit echten Profi-
Merkmalen (vgl. Beschreibung Teil 1 in
Heft 4/90!). Speziell fiir das Pultgehéuse
hat ELV dariiber hinaus auch eine neue
Taster-Abdeckkappe entworfen, die bis ins
Detail auf die hierbei gegebenen stilisti-
schen und technischen Notwendigkeiten ab-
gestimmt ist. Neben den technischen Raf-
finessen, die man von ELV ja inzwischen
fast gewohnt sein diirfte, nun also auch ein
optischer ,,Rahmen”, der den Anforderun-
gen zeitgemaBer Bearbeitungsgerite ange-
messen Rechnung trigt.

Zum Nachbau

Die 3 Platinen des AVP 200 lassen sich
ziigig und unproblematisch bestiicken und
einbauen. Besonders vorteilhaft ist die
Verwendung eines Netztransformators mit
direkt angespritzter Netz-Zuleitung, wo-
durch im gesamten Gerit keine beriihrungs-
gefihrlichen Spannungen auftreten kon-
nen, so daB, etwas Loterfahrung voraus-

36

licht in héchst komfortabler Weise die nachtrag-

Video-Bild- und -Tonsignalen. Im abschlieBenden

gesetzt, jeder die Schaltung nachbauen kann.

Bestiickung der Einzelplatinen

Zunichst werden die 3 Einzelplatinen
des AVP 200 gemil Stiickliste und Be-
stiickungsplan aufgebaut und verlotet. Hierzu
beginnt man mit den Drahtbriicken (das
Gerit konnte durchweg mit einseitig ka-
schierten Leiterplatten konzipiert werden,
was erheblich zur Wirtschaftlichkeit bei-
trigt, aber eben die eine oder andere Briik-
ke erfordert). Danach sind die anderen
niedrigen Bauelemente an der Reihe, ge-
folgt von Kondensatoren, Transistoren,
Stiftleisten usw. Die ICs sollen erst ganz
zum Schluf} eingelotet werden.

Bei der Bestiickung ist auf folgende
Punkte besonders zu achten:

1.) Die insgesamt 4 Reihen von Stecker-
stiften auf Basis- und Buchsenplatine wer-
den als unkonfektionierte Streifen geliefert
und sind daher selbst auf die bendtigten
Stiftzahlen zu zerteilen. Benotigt werden
fiir die Basisplatine Streifen mit 6, 12 und
20 Pins, fiir die Buchsenplatine ein Strei-
fen mit 8 Pins. Sie sollen danach gerade
und bis zum Anschlag in die Bestiickungs-
seiten eingesetzt und verlotet werden.

2.) Der Spannungsregler IC 13 wird
zusammen mit einem U-Kiihlkdrper mon-

Teil 2

tiert. Dazu miissen zunichst die Anschlul3-
pins etwa 2,5 mm vom Gehéduseaustritt
entfernt nach hinten abgewinkelt werden.
Danach werden diese in das Langloch des
Kiihlkorpers gefiihrt und das IC mit einer
Schraube M 3 x 8 daran festgeschraubt.
Die gesamte Einheit wird nun in die Basis-
platine eingesteckt, mittels einer Mutter M 3
verschraubt und angelotet.

3.) Die insgesamt 4 Scart-Buchsen miissen
beim Einloten fest gegen die jeweiligen
Platinen gedriickt werden, damit hier kein
Luftspalt entsteht. Sie werden spéter noch
verschraubt und sind dann hinreichend fiir
die beim Einstecken/Abziehen der Video-
Leitungen auftretenden Krifte geriistet.

4.) Die 12 Schieberegler der Pultplatine
sowie die 3 Taster sollen moglichst tief
eingelotet werden.

5.) Die 6 LEDs benétigen einen Abstand
zwischen Spitze und Platinenoberfléche von
23,0 mm, werden also mit relativ langen
Anschliissen eingelotet. Sie besitzen dann
spiter eine optimale Einbaulage in der
Pultplatte des Gerites.

6.) Die unter 1.) beschriebenen Stecker-
stiftleisten werden iiber vorkonfektionierte
Flachbandleitungen mit schmalen Buch-
senleisten angeschlossen. Diese Leitungen
miissen daher in die Lotseite der Pultplati-

ELV journal 5/90



©00C0000

c——z

OC000C000000 CO000000OC00000000C

Buchsenplatine
des AVP 200
(verkleinert)

Basisplatine des AVP 200 (verkleinert)

= (I PV

®

REARERENRY

Lo o

00000000
o0 [~}

ELV journal 5/90




R12 R13

e

R14 R11

R16

R19

R40

R79

R78

R62

R6B

Bestlickungsplan der

Buchsenplatine (Original-

groBe 192 x 43 mm)

Bestlickungsplan der
Basisplatine des AVP
200 (OriginalgroBe

322 x 198 mm)

SI1

C6.

18 4 C83

Bestuickungsplan der Pultplatine (OriginalgréBe 314 x 149 mm)

—1
e d

® 3 ® =
rﬂ ®
(
5% it 1 I
< o 55 00ebl,f

38

BUg

1 3 C4
C2 W
1 5 0" 6
o c?
C
\ c1
“ |
S c

32

Q )
CS|
090 A
/ % |,
ps
C30 “—‘3 ”
. 880920e

T1

ELV journal 5/90



Stlckliste: Audio-Video-Prozessor AVP 200

Widerstande:
156 s R 112, R 113
) et st asscalweh o danensTe on e sas e R 31
AT v oinossivemsrmsmsvssait issaas Frs s m s neas R 110
L R R 47-R 49,R 114-R 116
120G 28 gl o Bemb e R L0 R 29, R 30, R 102
L T i e et e S RGN R 104
L R 53
B0 T N P S s s R 75,R 101
DO e IR e, e R R 70,R 73
AT0CY «vasmonsiris ranees R 56, R 61, R 66,
R 80, R 83, R 89, R 106
..................................................... R 105
“ R 50, R 60, R 63
TR ol o e R 3-R 10, R 45, R 46,
R 54,R57,R 67,R 84, R 121
L O ey LR L R 72:R 71
B0 O e Bl M R e Y
222K rvnnes
27K, s
Y PN S ) R 37,R 55,R 71, R 74,
R 85, R 100, R 103, R 107-R 109
B O R 111
T G e e e e TR R 119
NOKEE o enerosebeirensmnrsn Frnsonsrnsssansossoms R 97, R 99
10kQ ...... R 23, R 24, R 69
O T R e R 39, R 58, R 92
1) R N ) St R 51
22D 5 i i s s R 65, R 82
101 O e i S R 59,R 64, R 81, R 94
O e R R 17,R 18, R 20, R 21,
R 33-R 36, R 41, R 42

R 25,R 26, R 32

Schiebepoti, 1k€2, print .......

Schiebepoti, 4,7k, print ...
Schiebepoti, 47k, print .... :
Schiebepoti, 100k print: ..\ ebeoreiiins

Tandemschiebepoti,

ATREY PUINE ki s evtsens R 16,R 19
Trimmer, PT15, lieg., 47kQ2 ....R 22A, R 22B
Trimmer, PT10, liegend, 100kQ2 ............. R 76
Trimmer, PT 10, liegend, SKQ............... R 98
Kondensatoren:

ARR Rt e 55R S o DR e I C 64
DIODE Lol cor s inesist s e eate C 82
22pF .... c32
47pF ..C 53
68pF +C 81
(0] EL R R T R B C 48
100pF .. 1E29,°C 33, /€38, € 51
J510)5) R e C 40, C 46, C 56, C 62

C57,C60,C68,C69

G, € 2,€ 5,/C'6
.C8,C13-C16,C36

AT UESIEN oo ori it fos a1, ci2
10UF/16V .......C 21-C 25, C 30, C 31, C 41,
C 47,C 58,C 59, C 70,
e e L R
4TUF/16V .......

100uF/16V ...
ATORBILEVE s irassmimmssatsssssnmean
LOOOWE/ADY: vvesovsassonsisminsisrssssiissisassinions
* gegeniiber Schaltbild geiindert

Halbleiter:

TEIANOTGA ... cotnnsmmasmissrasssensgunsessagusonsias
CD4001 ....
CD4011 .

BC548 T 2-T 4, T6-T 8, 11-T 13, T 15,T 19
TI1, TS5 T9 TI10,T 14

............................ ,D2,D8D 10
............................... D 12-D 15
....................... D3-D7,D 11
Sonstiges:
Spule;lOUH B b et L1-L4
Taster;; Steh. . (PENL. L s e TA 1-TA 3
Klinkenbuchse mit Schaltkontakt,
mMoNoSPHNE. st cne i o .BU 10
Klinkenbuchse, stereo, print ................... BU 9
Scartbuchse, print .........cccccovevevnen BU 1-BU 4
Cinchbuchse, print ... .BU 5-BU 8, BU 11
Sicherung, 315 MAL .i.oisitaiicnssrnisismsatisans SI'1

1 Trafo, prim.:230 V

sek.:12 V, 300 mA
1 Platinensicherungshalter (2 Teile)
1 Kiihlkorper, SK13
9 Schrauben M 3 x 8
2 Schrauben M 3 x 35
11 Muttern M 3
| Flachbandleitung, 25polig
Steckverbinder mit Leitung 20polig, 12polig
8polig, 6polig
2 Abstandsrohrchen 30 mm fiir M 3
120 cm Silberdraht
1 Stiftleiste 36polig

ne eingesteckt und verlotet werden. Da es
sich um jeweils unterschiedliche Anzahlen
von Adern handelt, ist eine Verwechslung
nicht moglich.

7.) Die Buchsenplatine wird auf ihrer
Lotseite zusitzlich mit einer 9- und einer
2poligen Flachbandleitung bestiickt, iiber
die sie im nachfolgend beschriebenen
Arbeitsgang dauerhaft mit der Basisplatine
verbunden wird.

Zusammenbau und Anordnung der
Platinen

Zunichst werden alle Platinen sorgsam
und in aller Ruhe auf korrekte Bestiickung,
ggf. Polung der Bauelemente sowie etwai-
ge Lotfehler kontrolliert. Ist diese Priifung
abgeschlossen, sind nun Basis- und Buch-

ELV journal 5/90

senplatine miteinander zu verschrauben, so
dal die Scart-Buchse BU 1 genau iiber
BU 2 zu liegen kommt. Als Abstandhalter
fungieren 2 Abstandsrollchen 30 mm. Mon-
tiert wird die Sandwich-Konstruktion iiber
2 Schrauben M 3 x 35 sowie entsprechen-
de Muttern. Die abisolierten Enden der
beiden von der Buchsenplatine ausgehen-
den Flachleitungen werden in die genau
gegeniiberliegenden Bohrungsreihen der
Basisplatine gefiihrt und auf der Leiter-
bahnseite verlotet.

Das neue ELV-Pultgehéuse ist so konzi-
piert, daf} die Pultplatine hinter dem Ge-
hiduseoberteil angeschraubt wird, die Ba-
sisplatine dagegen in der unteren Halb-
schale. Dafiir sprechen zwei unabweisbare
Griinde: Erstens miissen Pultplatte und

-platine nach der Endmontage eine mecha-
nisch direkt verbundene Einheit bilden, da
es sonst vollig ausgeschlossen ist, die bei
Schiebereglern geforderten geringen Maf3-
toleranzen einzuhalten. Zweitens benoti-
gen aber die durch die Geriteriickwand
herausgefiihrten Buchsen unbedingt eine
zur Aufstellfldche parallele Ausrichtung der
Trigerplatine. Nur dann liegen die Buch-
sengehduse flach an der Riickwand an, und
die zugefiihrten Leitungen konnen in
gewohnter Richtung gesteckt werden. Auch
unter Stabilitdtsaspekten ist diese Losung
optimal.

Zum Abgleich wird das Chassis zunichst
provisorisch zusammengesetzt, d.h. die 4
Verbindungsleitungen der Pultplatine werden
in die Basis- bzw. Buchsenplatine einge-
steckt. Diese Leitungen sind zur Einstreu-
minimierung moglichst kurz gehalten, las-
sen sich jedoch ohne weiteres an ihren Platz
stecken.

Die durch die Leitungen verbundenen
beiden Einzelkomponenten werden nun vor
dem Abgleich mechanisch grob fixiert. Dies
bereitet weiter keine Schwierigkeiten und
ist angesichts der hierdurch indirekt reali-
sierten optimalen mechanischen Konfigu-
ration des Endgerites ein vertretbarer
Aufwand.

Inbetriebnahme und Abgleich

Unmittelbar nach dem Einstecken des
Netzsteckers und dem Einschalten des
Gerites miissen die 3 LEDs fiir ,,On”,
Stereo” und ,,VCR 17 leuchten. Betiitigen
des Stereo/Mono-Taster oder des Input-
Select-Tasters bewirkt ein Weiterspringen
der LED-Anzeigen.

Gemil der Geritebeschreibung testet man
nun die einzelnen Funktionen des Gerites
durch, wobei im Fehlerfall die Spannungs-
und ggf. Oszillogrammangaben in den
Schaltbildern eine niitzliche Hilfe sind.

Bevor die fertig aufgebauten Platinen
des AVP 200 in das Pultgehduse eingebaut
werden, sollte der Abgleich erfolgen. Die-
ser ist, obwohl es sich beim AVP 200 um
eine recht komplexe Schaltung handelt,
verbliiffend einfach und sogar ohne ent-
sprechende Melgerite wie z.B. Oszillo-
skop und Farbsignalgenerator innerhalb we-
niger Minuten moglich. Der Abgleich wird
an lediglich 4 Abgleichpunkten durch ent-
sprechende Bohrungen in der Pultplatine
durchgefiihrt.

Zunidchst schlieft man an der Scart-
Buchse TV out ein Farbfernsehgerit und
an der Buchse VCR 1 einen Videorecorder
als Signalquelle an. Dieser sollte nach Mog-
lichkeit ein aufgenommenes Farb-Testbild
wiedergeben.

Nachdem die Regler Sharpness, Con-
trast, Color und Split in Mittelstellung
und der Fader-Einsteller an den oberen
Anschlag gebracht worden sind, wird mit

39



Video/Fernsehtechnik

dem Trimmer R 98 der Schwarzwert des
modifizierten und des originalen Signals
auf Gleichheit eingestellt. Hierzu ist der
Farbintensititsregler am TV-Gerit auf
Minimum zu stellen, so daf} ein Schwarz-
weillbild erscheint.

Je nach Einstellung von R 48 ist jetzt auf
dem Fernsehgeriit die linke oder die rechte
Bildhilfte heller als die jeweils andere. Mit
R 98 wird nun auf gleiche Helligkeit ab-
geglichen, so daB} beidseitig der Splitlinie
keine erkennbaren Helligkeitsunterschiede
mehr vorliegen. Absolut gleiche Verhilt-
nisse lassen sich erst nach Einstellung
samtlicher Abgleichpunkte erreichen,
weshalb die beschriebene Schwarzwert-
justierung zum Schluf} des Abgleichs wie-
derholt werden muf. Eine ungefihre Vor-
einstellung ist jedoch Voraussetzung fiir
die weiteren Abgleicharbeiten.

Mit dem Trimmer R 76 wird als nich-
stes auf minimale Umschaltimpulsbreite ju-
stiert. Hierzu wird der Split-Regler in die
linke Endposition und der Fader an seinen
unteren Anschlag gebracht. Je nach Ein-
stellung des Trimmers R 76 erscheint jetzt
am linken Rand des ansonsten dunklen
Bildschirms ein unterschiedlich breiter
Streifen des Originalbildes, welcher durch
Drehen von R 76 gegen den Uhrzeigersinn
zum Verschwinden gebracht werden kann.
Sobald gerade eben der letzte Streifen des
Originalbildes verschwunden ist, liegt die
optimale Einstellung vor. (Wird R 76 zu
weit gedreht, kann es zu Storungen der
Bildsynchronisation des Fernsehgerites
kommen. Eine zu 100,0 % optimierte Ein-
stellung von R 76 ist iibrigens nur iiber
Oszilloskop moglich, da bei der oben be-
schriebenen Methode die individuell ein-
gestellte Bildbreite des verwendeten TV-
Geriites mit eingeht.)

Fiir den nun folgenden Abgleich des Y-
Verstirkerzweiges wird zunédchst der Farb-
regler des TV-Geriites wieder in Normal-
stellung gebracht, derjenige des AVP 200
hingegen an den unteren Anschlag. Der
Splitter sollte sich am linken, der Fader am
oberen Anschlag befinden.

Der Kern der Spule L2 wird nun so
verdreht, daf} auf dem Bildschirm minima-
le Farbintensitit auftritt. Danach kann der
Color-Regler wieder in Mittelstellung ge-
bracht werden, woraufthin mit der Spule
L 1 der Farbverstirkerzweig abgeglichen
wird. Die richtige Einstellung liegt vor,
wenn auf dem Kontrollfernseher maxima-
le Farbintensitit erreicht ist. (Zur Minimie-
rung von Storeinfliissen kann ein optima-
ler Abgleich der Spulen L 1 und L 2 iibri-
gens nur mit einem Kunststoffabgleichstift
erfolgen.)

Eine Einstellung der Burstunterdriickung
in der Klemmschaltung (Spulen L 3 und
L 4) ist aufgrund der werksseitigen Vor-
einstellung nicht erforderlich.

40

Jetzt wird, wie beschrieben, nochmals
der Schwarzwert abgeglichen, und damit
sind die Einstellarbeiten am AVP 200 be-
reits beendet.

Gehauseeinbau

Nach beendetem Abgleich werden die
Steckverbindungen zwischen den Platinen
zunidchst wieder getrennt, und man mon-
tiert die Pultplatine in der oberen Halb-
schale. Hierzu wird die Platine hinter die
dort eingesetzte Pultplatte gebracht, und
nun werden zunéchst die Schieber der Flach-
bahn-Potis sowie die 6 LEDs durch die zu-
gehorigen Schlitze bzw. Bohrungen gefiihrt.
Die Pultplatine liegt dann auf 6 Montage-
sockeln im Inneren der oberen Halbschale
auf, wo sie durch die entsprechenden
Bohrungen mit Knippingschrauben 2,9 x
10 festgeschraubt wird.

Als néichstes werden die Tastkappen durch
die quadratischen Offnungen der Pultplat-
te auf die Tasterknopfe aufgesetzt und jeweils
bis zum Anschlag eingedriickt. Die Platine
soll hierbei von hinten unterstiitzt werden
(z.B. Gegenhalten mit einigen Fingern
derselben Hand, deren Daumen auf die
Tastkappen driickt). In dhnlicher Weise
werden die Schieberkndpfe der Regler
aufgerastet. Danach bringt man die Basis-
platine iiber die eingebaute Pultplatine und
verbindet sie mit den von dort kommenden
4 Buchsenleisten.

Der weitere Zusammenbau mutet auf den
ersten Blick vielleicht etwas unorthodox
an, ist jedoch, wie Sie feststellen werden,
zuverlidssig und leicht ausfiihrbar. Das Gerit
wird namlich iiber einen Kunstgriff ,,von
oben nach unten montiert”, woraus opti-
mal kurze interne Verbindungsleitungen
folgen und gute Zuginglichkeit der anzu-
ziehenden Schrauben gewihrleistet ist.

Die obere Halbschale einschlielich Pult-
und Basisplatine wird also mit der Pult-
platte nach unten auf die Arbeitsfliche gelegt
(weiches Tuch unterlegen) und z.B. durch
ein Buch an der Vorderkante soweit ange-
hoben, daf} sie auf der ganzen Fliche des
Liiftungsgitters anliegt. Dann werden von
oben 4 etwa 10 cm lange Montagestifte ein-
gesteckt, die dem Gehdusebausatz als ein-
fachste Hilfswerkzeuge beiliegen und fiir den
einfachen Zusammenbau unerlidf3lich sind.

Man beginnt an der Gerite-Vorderseite,
indem ein Stift von oben durch die Monta-
gebohrung an einer Ecke der Basisplatine
gesteckt wird. Auf der anderen Seite wird
eine 55 mm lange Abstandsrolle eingefiigt,
die durch die vorgesehene Aussparung der
Frontplatine bis auf den Montagesockel des
Gehiduseoberteils reicht. Diese Hiilse ist
also praktisch auf den Stift aufgefidelt, der
bis in den Montagesockel reicht. Mit der
anderen vorderen Montagebohrung verfihrt
man ebenso.

Zwischen Basisplatine und hintere

Montagesockel fiigt man in gleicher Weise
je eine 55 mm lange Abstandsrolle und
zusiitzlich eine solche von 20 mm ein, und
auch hier reichen die Drahtstifte bis in die
Montagesockel.

Nun ist die Gehduseriickplatte an der
Reihe, die bei leicht nach vorn gedriickter
Basisplatine von oben in die entsprechen-
de Fiihrung und weiter bis in die Fassungs-
nut eingeschoben wird. Durch Entlastung
der Basisplatine greifen dann die Buchsen-
kridgen in die hierfiir vorgesehenen Stan-
zungen und werden iiber je 2 Schrauben
M 3 x 8 und dazugehdorige Muttern mit der
Riickwand verschraubt. In dhnlicher Wei-
se wird auch die Frontplatte montiert, die
von oben/vorne in die Fassungsnut der
oberen Halbschale eingesetzt und dann an
die Basisplatine gedriickt wird. Dadurch
kommen die Krigen der beiden Klinken-
buchsen in den zugehdrigen Bohrungen zu
liegen und konnen von aufien mit Réndel-
muttern fixiert werden.

Auf die aus der Basisplatine ragenden
Stifte kommt je eine Abstandsrolle 4 5 mm,
und dann wird die untere Halbschale auf-
gesetzt. Thr Liiftungsgitter soll nach vorne
weisen, und es wird nun einfach jeder
Montagestift in den zugehorigen Montage-
sockel der Halbschale gefiihrt und diese
dann in Endposition abgesenkt.

Indem man die entsprechende Gehéuse-
ecke mit der Hand fest zusammendriickt,
zieht man einen der vorderen Montagestif-
te heraus und schiebt stattdessen eine
Schraube M 4 x 70 ein. Diese trifft unten
auf eine zwischen Pultplatte und Gehiu-
seoberteil eingesperrte Mutter und kann
verschraubt werden. Genauso verfihrt man
mit der anderen Vorderecke des Ge-
hiuses.

Fiir die hintere Gehiuseseite kommen
Schrauben M 4 x 90 zum Einsatz. Man
zieht das Geriit mit einer Ecke iiber den
Rand der Arbeitsplatte, hilt den Montage-
stift aber dabei fest und setzt, wihrend man
ihn nach unten herauszieht, von oben die
entsprechende Schraube nach. Von unten
wird dann eine Mutter M 4 eingezogen;
und Sie werden als Fazit feststellen, daf3
diese trickreiche Montage alles in allem
sogar schneller funktionieren kann, als ein
separates Befestigen beider Platinen mit
Einzelschrauben und eine danach vorge-
nommene separate Verschraubung des
Gehiuses brauchen wiirde.

Es werden jetzt von unten die 4 Fuimo-
dule mit den zuvor eingedriickten/gedreh-
ten Gummifiilen sowie von oben die bei-
den Abdeckmodule eingesetzt.

Abschliefiend folgen noch die Potiachsen
(auf 25 mm Gesamtlinge kiirzen!) sowie
die Drehknopfe, und damit konnen Sie Thr
faszinierendes neues Video-Bearbeitungs-
gerit seiner langjdhrigen Benutzung zu-

fiihren.
ELV journal 5/90



	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5

